LO MAS CHIPOCLUDO DE LA REVOLUCIÓN

PERSONAJES:

· PORFIRIO DIAZ

· HECENDADOS Y EMPRESARIOS
· OBRERO

· CAMPESINO

· FRANCISCO VILLA

· FRANCISCO I MADERO

· EMILIANO ZAPATA

· REVOLUCIONARIOS

· SOLDADOS PORFIRISTAS
· JAMES CRELMAN

· ADELITAS

“Me retiraré del poder al terminar el actual periodo de gobierno; he tratado de dejar la Presidencia varias veces, pero se ha ejercido presión sobre mí para no hacerlo y he permanecido en el gobierno por el bien de la nación”   Porfirio Díaz

CÁPITULO 1
(Aparece en escena Porfirio Díaz acompañado por una encopetada, dos soldados y se dirige ante los hacendados y empresarios)
DIAZ: Muy buenas tardes tengan ustedes! Mexicanas y mexicanos... hoy, hoy, hoy… ¿esa frase es mía? a no  va ser de uno  de mis próximos colegas…

¿Quieren dinero, tierras, empresas?  En esta fecha del año de 1976 inicio una etapa de gobierno que durará más de treinta años.
PORFIRISTAS !Se ve se siente Díaz está presente!
DIAZ: los pobres serán más pobres y los ricos….mmh seremos más ricos, le quitaré a los campesinos sus tierras y se las daré a ustedes…construiremos grandes fábricas y empresas y el dinero será de nosotros.
PORFIRISTAS: ¡Se ve se siente Díaz está presente!…

DIAZ: Voy a traer el ferrocarril para que todos nos vayamos a dar la vuelta…

(Aparece en escena un ferrocarril pitando al por mayor)

DIAZ….ya ven que pronto me salen las cosas….

PORFIRISTAS:! Se ve se siente Díaz está presente!
DIAZ: A todo aquel que me critique y hable mal de mi persona será encarcelado o fusilado…y lo mandaremos a la silla eléctrica. Escucharon soldados ¡
DIAZ: Vamos a formar un México de OPORTUNIDADES para unos cuantos

(salen de escena con aplausos de todos)

“Fuimos muy duros, algunas veces hasta llegar a la crueldad; pero todo esto fue entonces necesario para la vida y el progreso… Comenzamos por hacer que los salteadores fueran condenados a muerte y que la ejecución se llevara a cabo pocas horas después de haber sido aprehendidos y condenados”   Porfirio Díaz. Del mismo todo aquel que dudará o pusiera en tela de juicio la honorabilidad y la buena forma de gobierno sería encarcelado.
CAPÍTULO 2

(En escena un campesino y un obrero, platicando sobre la situación que han padecido durante los años del gobierno de Porfirio Díaz)
CAMPESINO: ¡No es justo! son muchos años de mal gobierno, este presidente nos ha quitado todo

OBRERO: ¡Sí¡ tierras, casas, animales y lo poco que teníamos. Es hora de que cambiemos las cosas, debemos luchar contra Porfirio Díaz.

CAMPESINO: Parecemos esclavos trabajando de sol a sol...recibiendo solo una miseria de sueldo

OBRERO: debemos de luchar para cambiar las cosas

CAMPESINO: de todo nos cobran, y eso no es posible. (aparecen los soldados en escena)
SOLDADOS: A si que están hablando mal del jefe y quieren lucha... Pues lucha tendrán.

(se los llevan arrastrando al bote)

El punto de partida del proceso revolucionario fueron las declaraciones realizadas por el presidente Díaz al periodista estadounidense Creelman en 1908, en las que afirmaba que el pueblo mexicano ya estaba maduro para la democracia y que él no deseaba continuar en el poder.
CAPÍTULO 3

(Aparece Porfirio Díaz concediéndole una entrevista al periodista James Creelman)

CREELMAN: Siñor presidente, ¿Cree usted que México está listo para tener un nuevo Presidente del país?

DIAZ: ¡Claro! Yo ya estoy viejo y nuestro país necesita otros rumbos, gente joven que busque lo mejor para todos.

CREELMAN: Entonces ¿México ya está listo para la democracia?

DIAZ: Creo que es el momento, que en el año 1910 haya elecciones para un nuevo presidente para todos los mexicanos.
CREELMAN: ¿Dejará usted el poder en otras manos?

DIAZ: Si el pueblo me lo pide así lo haré.

CREELMAN: muchas gracias y suerte en todo
DIAZ: Se la creyeron seré presidente hasta que me muera.

El presidente Díaz, pensaba que el pueblo de México ya estaba listo para comenzar a vivir un gobierno democrático, pero para llegar a él, había que crear diversos partidos políticos que contendieran. Así, permitió que se crearan partidos y se postularan candidatos para finalmente votar por un nuevo presidente. Madero aprovechó esta nueva posición de Díaz y fue postulado como presidente del partido que fundó.

CAPITULO 4

(En escena Francisco I Madero en un mitin de campaña)
MADERO: Pueblo mexicano, ya es hora que cambiemos el rumbo del país, debemos cambiar este mal gobierno, que solo nos ha traído miserias, abusos e injusticias.

MADERO: Los invito a que se unan a nuestra causa y logremos un país con verdadera democracia. En estas nuevas elecciones queremos un cambio, nuevas oportunidades, que se nos respete el voto.

ZAPATA: ¡Queremos tierra y libertad!, ¡la tierra es de quien la trabaja! 
VILLA: Vamos a darle en la torre a los porfiristas.

MADERO: hagamos que el sufragio sea efectivo y que no haya reelección. Que la justicia sirva para impartir su protección al débil, y que elimine los privilegios del fuerte.
REVOLUCIONARIOS: ¡A la cachi cachi porra, Madero, Madero, se llevará la victoria!

MADERO: El capricho del general Porfirio Díaz  quien en su larga administración ha demostrado que el principal móvil que lo guía es mantenerse en el poder y llenarse las manos de riqueza.

VILLA: Movilizaré a mi gente en el norte

ZAPATA: yo en el sur

MADERO: los invito pues que voten por mí y juntos lleguemos a un mejor México.
REVOLUCIONARIOS: ¡A la cachi cachi porra, Madero, Madero, se llevará la victoria!

(Toda la gente se va y Madero es encarcelado por el ejercito porfirista)

Poco antes de las elecciones de 1910, Madero fue encarcelado en Monterrey y posteriormente trasladado a San Luis Potosí, siendo acusado de haber pronunciado un discurso en el que injuriaba al Presidente. Con Madero fuera del escenario, Porfirio Díaz – a través de un fraude electoral – es reelecto presidente de México.

CAPÍTULO 5
(Madero se encuentra encerrado, con una navaja corta los barrotes, huye al norte y promulga el Plan de San Luis)
SOLDADOS: (dormidos) oye, ve a ver como anda ese escandaloso de Madero, no mejor ve tú. Como eres flojo. (siguen peleando y se dan cuenta que escapó)

DIAZ: ¿Donde está ese que quiere ser presidente?

SOLDADOS: se nos pelo jefecito

DIAZ: como son inútiles, ahora que vamos a hacer…me han arruinado….(se pone a llorar)..
El Plan de San Luis Potosí fue un documento político proclamado desde San Antonio, Texas, por el líder del movimiento revolucionario mexicano y candidato presidencial del Partido Nacional Antirreeleccionista, Francisco I. Madero. Este manifiesto convocaba a levantarse en armas el 20 de noviembre de 1910, para llevar a cabo el derrocamiento del porfiriato, el establecimiento de elecciones libres y democráticas bajo el principio de ““Sufragio Efectivo, No Reelección.”  []Así como también se comprometía a restituir a los campesinos las tierras que les habían sido arrebatadas por los hacendados.

CAPÍTULO 6

(Madero redacta el Plan de San Luis y lo da a conocer a todo el país)

MADERO: Conciudadanos, Porfirio Díaz no respeto la soberanía del pueblo y quiere evadirnos y seguir con su dictadura.

Luchemos por el sufragio efectivo y la no reelección. Hoy 20 de noviembre  de 1910 los convoco para que tomemos las armas y derroquemos al mal  gobierno del general Díaz.
VILLA: Organizare mi ejército en el norte 

ZAPATA: Lo mismo hare con mi gente en el sur

REVOLUCIONARIOS: El pueblo unido jamás será vencido…..vamos a luchar (se hace la trifulca  pelean con los soldados y Díaz sale huyendo. Los revolucionarios gritan victoriosos y cargan en hombros a madero)
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LA REVOLUCION MEXICANA 20 DE NOVIEMBRE DE 1910
Periodo de la historia de México comprendido entre la caída de la dictadura de Porfirio Díaz en 1910 y el ascenso al poder de la burguesía, tras superar los intentos de revolución social protagonizados por los campesinos dirigidos por Emiliano Zapata, asesinado en 1919.

2. Revolución Maderista (1910-1911)
El punto de partida del proceso revolucionario fueron las declaraciones realizadas por el presidente Díaz al periodista estadounidense Creelman en 1908, en las que afirmaba que el pueblo mexicano ya estaba maduro para la democracia y que él no deseaba continuar en el poder. Comenzó en el país una intensa actividad política y ese mismo año apareció el libro La sucesión presidencial en 1910,escrito por Francisco Ignacio Madero, que se convirtió en el manifiesto político de los grupos de oposición a la dictadura: las clases medias, los campesinos y los obreros, contrarios a la reelección de Díaz para un nuevo mandato presidencial, pero también opuestos a las costumbres aristocráticas y al afrancesamiento dominante, a la política económica del colonialismo capitalista y a la falta de libertades políticas bajo el régimen dictatorial.
En abril de 1910 Madero fue designado candidato a la presidencia por el Partido Nacional Antirreeleccionista, fundado un año antes con un programa a favor del sufragio efectivo y la no reelección, pero sin claros contenidos sociales y económicos. En mayo del mismo año se produjo en Morelos la insurrección de Emiliano Zapata al frente de los campesinos, que ocuparon las tierras en demanda de una reforma agraria. Díaz fue reelegido para un séptimo mandato y Madero intentó negociar con él para obtener la vicepresidencia de la República, pero fue encarcelado por el dictador en Monterrey el 6 de junio, aunque poco después obtuvo la libertad y escapó a San Antonio (Texas). El 15 de octubre de 1910, Madero y sus colaboradores acordaron el Plan de San Luis, que llamó a la insurrección general y que logró el apoyo de los campesinos al incluir en el punto tercero algunas propuestas de solución al problema agrario. El 20 de noviembre se produjo la insurrección de Francisco (Pancho) Villa y Pascual Orozco en Chihuahua, pronto secundada en Puebla, Coahuila y Durango. En enero de 1911 los hermanos Flores Magón se alzaron en la Baja California y los hermanos Figueroa en Guerrero. 
Pese al fracaso de Casas Grandes, en marzo de ese mismo año, el 10 de mayo los revolucionarios ocuparon Ciudad Juárez, donde se firmó el tratado por el que se acordaba la dimisión de Díaz, que salió del país el 26 de mayo siguiente, y el nombramiento como presidente provisional del antiguo colaborador de la dictadura, Francisco León de la Barra, que conservó a los funcionarios y militares adictos a Díaz. 

3. Presidencia De Madero (1911-1913)
El gobierno procedió al desarme de las fuerzas revolucionarias, pero los zapatistas se negaron a ello, exigiendo garantías de que serían atendidas sus demandas en favor de una solución para el problema agrario. El general Victoriano Huerta combatió a los zapatistas del estado de Morelos en los meses de julio y agosto de 1911, los derrotó en Cuautla y los obligó a refugiarse en las montañas de Puebla. Sin embargo, en las elecciones presidenciales resultó elegido Madero, que tomó posesión de su cargo el 6 de noviembre de 1911, pero que no logró alcanzar un acuerdo con Zapata ni con otros líderes agrarios por su falta de sensibilidad para resolver los problemas sociales planteados por el campesinado.
El 25 de noviembre Zapata proclamó el Plan de Ayala, en el que se proponía el reparto de tierras y la continuación de la lucha revolucionaria. Orozco, tras ser nombrado por los agraristas jefe supremo de la revolución, se sublevó en Chihuahua en marzo de 1912, y otro tanto hicieron los generales Bernardo Reyes y Félix Díaz en Nuevo León y Veracruz respectivamente. El Ejército federal, al mando de Prudencio Robles y Victoriano Huerta, reprimió con dureza los levantamientos, estableciendo campos de concentración, quemando aldeas y ejecutando a numerosos campesinos. En la ciudad de México tuvo lugar en febrero de 1913 la que se denominó ‘Decena trágica’, enfrentamiento entre los insurrectos y las tropas del general Huerta, que causó alrededor de 2.000 muertos y 6.000 heridos. Con la insólita mediación del embajador estadounidense, Henry Lane Wilson, el general Huerta llegó a un acuerdo con el general Díaz, destituyó a Madero y se autoproclamó presidente el 18 de febrero de 1913. Cuatro días después el presidente Madero y el vicepresidente Pino Suárez fueron asesinados por órdenes de Huerta. 

4. La Revolución Constitucionalista (1913-1914)
El gobierno de Huerta no fue reconocido por el gobernador de Coahuila, Venustiano Carranza, quien el 26 de marzo de 1913 proclamó el Plan de Guadalupe, bandera de la revolución constitucionalista, por el que se declaraba continuador de la obra de Madero y procedía a la formación del Ejército constitucionalista, al que no tardaron en sumarse el coronel Álvaro Obregón en Sonora, y Pancho Villa en el norte, mientras Zapata volvía a dominar la situación en el sur y este del país. La oposición a Huerta en la capital se realizó a través de la Casa del Obrero Mundial, de tendencia anarquista y defensora de las clases obreras urbanas, pero cercana a los planteamientos agrarios del movimiento zapatista, al que dotaron de una ideología más definida, y del lema " Tierra y Libertad", que los alejaba tanto de Huerta como de Carranza. Las tropas constitucionalistas, formadas por campesinos y gentes del pueblo, derrotaron al Ejército federal por todo el territorio nacional: Villa ocupó Chihuahua y Durango con la División del Norte; Obregón venció en Sonora, Sinaloa y Jalisco con el Cuerpo de Ejército del Noroeste; y Estados Unidos, tomando partido por los oponentes a Huerta, hizo desembarcar su infantería de Marina en Veracruz el 21 de abril de 1914. Después del triunfo constitucionalista en Zacatecas el 24 de junio de ese mismo año y la ocupación de Querétaro, Guanajuato y Guadalajara, Huerta presentó la dimisión el 15 de julio siguiente y salió del país. En el Tratado de Teoloyucan se acordó la disolución del Ejército federal y la entrada de los constitucionalistas en la capital, que se produjo el 15 de agosto de 1914. 

5. El Triunfo De Carranza (1914-1919)
Pronto surgieron diferencias entre los revolucionarios, divididos en tres grupos: los villistas, que ofrecían un programa político y social poco definido; los zapatistas, que mantenían los principios formulados en el Plan de Ayala; y los carrancistas, vinculados a la burguesía y deseosos de preservar los beneficios obtenidos por los generales, empresarios y abogados adictos a Carranza. En la Convención de Aguascalientes, en noviembre de 1914, se acordó el cese de Carranza como jefe del Ejército constitucionalista y de Villa como comandante de la División del Norte, así como el nombramiento de Eulalio Gutiérrez como presidente provisional. Carranza se trasladó a Veracruz, Gutiérrez llevó el gobierno a San Luis Potosí y la ciudad de México quedó en poder de Villa y Zapata, cuya colaboración inicial terminó un mes más tarde con la salida de ambos de la capital y la reanudación de las hostilidades. 
Con los decretos de finales de 1914 y la Ley Agraria de enero de 1915, Carranza ganó para su causa a amplios sectores de la población, mientras los ejércitos carrancistas al mando del general Obregón ocuparon Puebla el 4 de enero de 1915 y derrotaron a Villa en Celaya, Guanajuato, León y Aguascalientes, entre abril y julio del mismo año, por lo que Estados Unidos reconoció al gobierno de Carranza en el mes de octubre. Villa inició en el norte una guerra de guerrillas y trató de crear conflictos internacionales con Estados Unidos, cuyo gobierno, en 1916, envió tropas en su persecución, aunque éstas no lograron capturarlo. En el sur, Zapata realizó repartos de tierras en Morelos y decretó algunas medidas legales para intentar consolidar las reformas agrarias y las conquistas sociales logradas, pero también los zapatistas fueron derrotados por las tropas constitucionalistas al mando de Pablo González y obligados, entre julio y septiembre de 1915, a replegarse a las montañas.
En septiembre de 1916, Carranza convocó un Congreso Constituyente en Querétaro, donde se elaboró la Constitución de 1917, que consolidaba algunas de las reformas económicas y sociales defendidas por la revolución, en especial la propiedad de la tierra, la regulación de la economía o la protección de los trabajadores. En las elecciones posteriores, Carranza fue elegido presidente de la República y tomó posesión de su cargo el 10 de mayo de 1917. Zapata mantuvo la insurrección en el sur hasta que, víctima de una traición preparada por Pablo González, cayó en una emboscada en la hacienda de San Juan Chinameca, donde el 10 de abril de 1919 fue asesinado. 

 

 

 

 

SAN ISIDRO DE MURILLOS, VICENTE GUERRRERO, DGO.

La Justicia como igualdad proporcional: Dar a cada uno lo que es suyo, o lo que le corresponde. Dice que lo que le corresponde a cada ciudadano tiene que estar en proporción con su contribución a la sociedad, sus necesidades y sus méritos personales.

La revolución no se lleva en los labios para vivir de ella, se lleva en el corazón para morir por ella. En una revolución se triunfa o se muere, si esta es verdadera. Hacer la revolución no es ofrecer un banquete, ni pintar un cuadro; no puede ser tan elegante, tan pausada y fina. Una revolución es una insurrección, un acto de violencia mediante el cual una clase derroca a otra.

FRANCISCO VILLA

El valiente Francisco Villa
Fue un general de división,
En la historia su nombre brilla,
En las páginas de la revolución.

El valiente francisco Villa
Siempre de sombrero, caballo y silla
Al enemigo extranjero venció
Solo esa vez de militar se vistió. Durante los más de 30 años que el General Díaz se mantuvo en el poder, los ciudadanos no pudieron elegir gobernante y debido a que un pequeño grupo de personas acapararon el poder, la desigualdad social se hizo evidente: el rico era más rico, viviendo en palacetes al estilo europeo, y los pobres eran más pobres, intentando al menos “sobrevivir” en pequeños jacales. Pero también inició otra capa social antes desconocida: la clase media, gracias a la cual, los empresarios sumaban sus riquezas. 
  
Este era el ambiente que se vivía en el país a principios de 1900 y un nombre comenzó a sonar en la vida política de México: Francisco I. Madero quien, fundó el Club Democrático Benito Juárez y posteriormente creó una red de intercomunicación entre los círculos opositores al régimen porfirista. Para 1908 publicó su obra: “La sucesión presidencial en 1910” en donde   plasmó un estudio de la dictadura militar y planteó la necesidad de crear un partido independiente que lograra la efectividad del sufragio y el triunfo del principio antirreeleccionista, con el cual se combatiría la dictadura de Porfirio Díaz. 
  
El presidente Díaz, por su parte, pensaba que el pueblo de México ya estaba listo para comenzar a vivir un gobierno democrático, pero para llegar a él, había que crear diversos partidos políticos que contendieran. Así, permitió que se crearan partidos y se postularan candidatos para finalmente votar por un nuevo presidente. Madero aprovechó esta nueva posición de Díaz y fue postulado como presidente del partido que fundó. 
  
Pero poco antes de las elecciones de 1910, Madero fue encarcelado en Monterrey y posteriormente trasladado a San Luis Potosí, siendo acusado de haber pronunciado un discurso en el que injuriaba al Presidente. Con Madero fuera del escenario, Porfirio Díaz – a través de un fraude electoral – es reelecto presidente de México y hasta ese momento,... 

Ver Todo el Ensayo
Durante los más de 30 años que el General Díaz se mantuvo en el poder, los ciudadanos no pudieron elegir gobernante y debido a que un pequeño grupo de personas acapararon el poder, la desigualdad social se hizo evidente: el rico era más rico, viviendo en palacetes al estilo europeo, y los pobres eran más pobres, intentando al menos “sobrevivir” en pequeños jacales. Pero también inició otra capa social antes desconocida: la clase media, gracias a la cual, los empresarios sumaban sus riquezas. 
  
Este era el ambiente que se vivía en el país a principios de 1900 y un nombre comenzó a sonar en la vida política de México: Francisco I. Madero quien, fundó el Club Democrático Benito Juárez y posteriormente creó una red de intercomunicación entre los círculos opositores al régimen porfirista. Para 1908 publicó su obra: “La sucesión presidencial en 1910” en donde   plasmó un estudio de la dictadura militar y planteó la necesidad de crear un partido independiente que lograra la efectividad del sufragio y el triunfo del principio anti reeleccionista, con el cual se combatiría la dictadura de Porfirio Díaz. 
 FRASES CÉLEBRES, PENSAMIENTOS,  REFLEXIONES Y DATOS 
DE LA REVOLUCIÓN MEXICANA 

Recopiló: Abel Pérez Rojas* 

La revolución mexicana es considerada como el primer movimiento social del siglo XX, el movimiento armado comprende un lapso de diez años: de 1910 a 1920. La revuelta surge inicialmente contra Porfirio Díaz, quien había permanecido en la Presidencia de la República durante treinta años. 
Como todo movimiento social la revolución mexicana fue transformándose, la década está llena de traiciones, sublevaciones y constantes  cambios, los que en un periodo son aliados más adelante ya no lo son, inclusive llegan a ser enemigos. 

Cabe mencionar que a casi cien años de distancia, en los debates académicos siempre surge  en la mesa de análisis una interrogante: ¿Realmente el movimiento de 1910 a 1920 fue una revolución o sólo una revuelta?, es decir, ¿Se transformaron las estructuras de poder que sostuvieron al porfiriato o sólo fue un cambio de hombres y de nombres? 
En fin… a continuación te presentamos frases célebres, extractos de entrevistas y discursos; las líneas que presentamos a continuación no son necesariamente las más representativas de la revolución mexicana, sin embargo denotan parte de la naturaleza humana de algunos de los actores del movimiento armado. 

Agregamos un par de power points sobre la revolución mexicana esperando sean de utilidad. 

  

“Recibí el gobierno de las manos de un ejército victorioso, pero “tan pronto como me fue posible se efectuó una elección y entonces mi autoridad me vino del pueblo” 

Porfirio Díaz (1830-1915). Militar y político mexicano que ocupó la Presidencia de la República (Del 5 de mayo de 1877 al 1 de diciembre de 1880 y del 1 de diciembre 1884 al 25 de mayo de 1911) 

  

“Fuimos muy duros, algunas veces hasta llegar a la crueldad; pero todo esto fue entonces necesario para la vida y el progreso… Comenzamos por hacer que los salteadores fueran condenados a muerte y que la ejecución se llevara a cabo pocas horas después de haber sido aprehendidos y condenados” 

Porfirio Díaz (1830-1915). Militar y político mexicano que ocupó la Presidencia de la República (Del 5 de mayo de 1877 al 1 de diciembre de 1880 y del 1 de diciembre 1884 al 25 de mayo de 1911) 

  

 “Me retiraré del poder al terminar el actual periodo de gobierno; he tratado de dejar la Presidencia varias veces, pero se ha ejercido presión sobre mí para no hacerlo y he permanecido en el gobierno por el bien de la nación” 

Porfirio Díaz (1830-1915). Militar y político mexicano que ocupó la Presidencia de la República (Del 5 de mayo de 1877 al 1 de diciembre de 1880 y del 1 de diciembre 1884 al 25 de mayo de 1911) 

  

(Para ver el Power Point en toda la pantalla dar clic en el botón "Full Screen") 

  
  

Francisco I. Madero (1873-1913) (Plan de San Luis, 6 de octubre de 1910). Presidente de México del 6 de noviembre de 1911 al 19 de febrero de 1913. 

  

“La burguesía quiere negocios que la minoría científica no ha de darle. El proletariado, por su parte, quiere bienestar económico y dignificación social por medio de la toma de posesión de la tierra y la organización sindical, a lo que se oponen por igual el gobierno y los partidos burgueses” 

Ricardo Flores Magón (1873 - 1922). Político, periodista y dramaturgo mexicano
A la , mejor conocido como Francisco Villa (1878-1923). Insurgente, uno de los líderes de la revolución mexicana
“(Carranza)…defraudando las esperanzas del pueblo, por su actitud dictatorial, su labor de desunión en los estados que recorre y su desacierto en la dirección de nuestras relaciones exteriores, compromete el éxito de la revolución y la independencia nacional” 

Doroteo Arango Arámbula
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